
Pfarrgemeinderatssitzung 7.10.25 um 19.30 Uhr in St. Johannes Emmendingen 

Anwesend: Thomas Henne Herbert Rochlitz, Volker Hirsch, Alina Böcherer, Oliver Heidenreich, Daniela 

Bilharz, Sibylle Langenbrinck, Annemarie Falk, Hans-Joachim Wipfler, Beate Dumm, Michael Wild, Astrid 

Heidemann, Michael Stemann 

Entschuldigt: Claudia, Renate, Ulla, Steffi, Joel  

1. Eröffnung, Begrüßung durch den Vorsitzenden Thomas Henne , Feststellung der Beschluss-

fähigkeit und Genehmigung des Protokolls der letzten Sitzung sowie der Tagesordnung für die 

aktuelle Sitzung,  

Genehmigung Protokoll: einstimmig 

Tagesordnung wurde einstimmig genehmigt  

2. Impuls (Sibylle Langenbrinck) zur Schöpfung (Text von Christine Brudereck) 

3. Rückblick Gemeindeversammlungen (19.9. in St. Marien, Teningen /21.9. in Emmendingen)  

Großes Kompliment an das Gemeindeteams! GV Teningen: Resonanz gab es zu der Stimmabgabe und 
der Zugehörigkeit. „Bedauerlich war der Bruch vom gemütlichen Lichterfest zur 
Gemeindeversammlung“. „Es gab viel Input“. „Danach gingen leider viele nach Hause“.  
In Emmendingen war die GV erstaunlich gut besucht (-> Interesse ist vorhanden)  
Ob die KandidatInnen-Vorstellung für die Pfarreiratswahl in dieser Art sinnvoll und angemessen war, 
wurde kontrovers diskutiert.  
„Come together“ – Ehrenamtsfest (26.9.) – Erfahrungen: gelungenes Fest, Foodtrucks und 

Kinderprogramm waren gut, gute Gespräche waren möglich, Zeitpunkt für den Impuls nicht ganz 

eindeutig vermittelt.  

Reflexion, Empfehlungen: regional anbinden ist weiterhin wünschenswert, weil Ehrenamtliche keine 

zu weiten Wege fahren werden.  

Ein Budget für Ehrenamtsförderung wäre eine Möglichkeit. Mehrere Mitglieder sprechen sich dafür 

aus, dies bei den Gemeindeteams zu verorten.  

 

4. AK Fair.Nah.Logisch: Energieoptimierung in den Gebäuden der SE – Ergebnisse des Energiechecks 

(AK Fair.Nah.Logisch/ Dr. Astrid Heidemann)  

Astrid präsentiert den Ist-Stand und die Empfehlungen der Heizungsflüsterer (Freiburg).  

Der PGR diskutiert die Möglichkeiten und das Einsparpotential. Die einzige Möglichkeit ist die 

Verknüpfung mit der Verwaltung – wünschenswert wäre ein Blick vor Ort durch die Gemeindeteams 

und die Hausmeister.  

Daten sollten weiter erhoben werden.  

Es bräuchte Kümmerer vor Ort. Die sind derzeit leider nicht in Sicht.  

Der PGR gibt durch den AK fair.nah.logisch die Präsentation mit den Daten an die Gemeindeteams und 

an die Verwaltung weiter. Auch der Pfarreirat könnte auf geeignetem Weg informiert werden - mit 

dem Hinweis auf Handlungsbedarf.  

Wir empfehlen ein Treffen des AK fair.nah.logisch mit den Gemeindeteams Emmendingen und 

Teningen.  

5. Vorbereitung auf KE 2030 – Empfehlungen aus dem PGR Emmendingen-Teningen? (Herbert 

Rochlitz leitete diesen TOP)  

Was ist uns wichtig aus der SE Emmendingen-Teningen? Was sollte an die Gremien weitergegeben 

werden? Welche Inhalte wollen wir transportieren? 

Die Einzelgruppen stellen ihre Ergebnisse vor: 



o Vielfalt  
o Neues ausprobieren 
o Vernetzung und Austausch 
o Mut selbständig weiter zu arbeiten 
o Gruppen vor Ort stärken, bestärken und erhalten 
o Offen sein für Neues – kirchenferne Menschen ansprechen 
o Mit Hemmschwellen und Bindungsangst „neuer“ Menschen rechnen – entsprechend 

einladende Angebote 
o Offenheit 
o Identitätsstiftendes vor Ort 
o Fokus über den ‚inner-circle‘ der Gemeinde hinaus 
o Gute Kultur der Ehrenamtsförderung vor Ort – Wertschätzung 
o Gemeinsame Klausurtage (GT+VertreterInnen Pfarreirat+SE-Team) 
o Schatzsuchergottesdienste 
o Entscheidungen mit Betroffenen kommunizieren - Gute Kommunikation wichtig! 

 

Vorgezogen wurde TOP 9 

9. Verabschiedung des Jahresabschlusses 2024 

Stephanie van Husen legt den Jahresabschluss dar.  

Unter anderem wird die weiterführende Frage gestellt: Welche Gebäude brauchen wir für das 

pastorale Arbeiten? Daraus sollte in den nächsten Jahren eine Strategie erwachsen. Resultat wird 

eine Gebäudestrategie sein. 

Feststellungsbeschluss: Der PGR stimmt dem Feststellungsbeschluss des Haushaltes 2024 

einstimmig zu. 

6. Weihnachtsgottesdienste – Information 

Herbert Rochlitz stellt die Möglichkeiten des Seelsorgeteams dar. Der PGR bestätigt die 

Zustimmung zu dem Angebot. 

7. PGR-Abschluss – Information (PGR-Vorstand) für den 7.11. erfolgt noch eine Einladung.  

Hans Joachim Wipfler verabschiedet sich nach 40 Jahren Pfarrgemeinderat, weil er am 7.11. nicht 

dabei sein kann. Sein Rückblick streift eine tolle Zeit mit Schulterschluss, langen Sitzungen und 

schönen Ausflügen. Das Gremium bedankt sich herzlich für sein großes Engagement. 

8. Berichte:  

Stiftungsrat: ist erst nächste Woche 

VEG Stiftungsrat war am 1.10.: Vorsitz hat jetzt Andreas Brüstle. Volker Hirsch und Oliver 

Heidenreich berichten u.a. von Gebäuden (Fnanzierungsbedarf) in der Pfarrei Neu. 

VEG-Gremien/Dekanatsrat trifft sich noch am 23.10. Der neue Pfarreirat konstituiert sich am 

18.11.25 

Das Gemeindeteam Emmendingen machte mit kleiner Besetzung beim Stadtteilfest Bürkle-

Bleiche mit.  

Steuerungsgruppe St. Johannes: Bei einem Treffen mit interessierten Leuten und dem neuen 

Leitenden Pfarrer wurden viele Ideen entwickelt und in eine Jahresplanung 2026 umgesetzt.  

10. Verschiedenes  

Pfarreiratswahl 19.10.25 

Ende: 22.02 Uhr       Protokoll: M. Stemann 


